

концепциите и дефинициите за процесите на разпределение на дохода; това беше отложено за времето след 1989 г. Практически не бяха премахнати техническите и случайните различия между СНС и СМП.

Документът, който съдържа подобрения и разширен вариант на СМП, беше представен на Статистическата комисия при ООН през 1987 г. В него освен описаните вече четири баланса са включени показатели за доходите и потреблението на населението и баланс на нематериалните услуги.

Комисията взе решение, че този документ трябва да бъде издаден и разпространен като публикация на ООН. Ревизираната СМП беше публикувана в два тома (Basic Methodological Principles, ..., 1989). В първия том са описани основните методологични принципи на същностната и допълващата система, а вторият съдържа класификацията на отраслите на националната икономика и на системата от показатели на социалната статистика.

Такава беше ситуацията до началото на 1989 г., когато Статистическата комисия на ООН дискутира отново последните развития на СМП и работата по обвързаността на СНС и СМП. По време на дискусиата неочаквано бяха поставени други въпроси, които тактично бяха избягвани тридесет години преди това. Представителите на Унгария предложиха вместо обяснение на различията и създаване на по-кратки или по-дълги мостове между двете системи да се пристъпи към интеграцията им. Тази идея получи общо одобрение. Статистическата комисия отбеляза, че "Работата върху връзките между СНС и СМП... навлезе в нов етап" (Official Records of the Economic and Social Council, 1989). Тя одобри свикването на работна среща на експерти по интегрирането на СНС и СМП. Срещата беше насрочена за декември в Москва с широко участие на експерти. На нея бяха идентифицирани най-необходимите и важни задачи за постигане на интеграцията. Работата по нея започна и би била от изключителна важност, ако не се беше променила политическата ситуация в страните от СИВ. В резултат на драматичните политически събития и фундаменталното институционално преустройство, започнало през 1989 и 1990 г., първоначалните планове за интегриране на СНС и СМП станаха неактуални.

7. ПРЕКРАТЯВАНЕ НА ИЗПОЛЗВАНЕТО НА СМП ПРЕЗ 1990 ГОДИНА

През 1988 и 1989 г. настъпи практически пробив във всички страни от ЦИЕ. Повечето статистически служби в тези страни започнаха да публикуват данни за стойността на БВП

и неговите главни компоненти според дефинициите на СНС.

Корените на тези неочаквани промени очевидно трябва да се търсят в дълбоките политически, социални и институционални трансформации, ко-